

中融信托深陷青岛凯悦连环债

特约记者 赵雪 青岛报道

山东省高院近日发布的一则《青岛市市南区燕儿岛路8、10号房产拍卖公告》引发关注，该公告显示，12月12日，将有包括96套公寓及5层商业房产、地下车库等资产被司法拍卖。

再一细看，这些房产恰恰位于岛城的高端地产项目青岛凯悦中心，该项目曾因去年在中融国际信托和四川信托间“借新偿旧”，对倒未成，而在信托界内掀起过不小波澜。

记者于27-29日间多方调查发现，此次青岛凯悦中心资产被司法拍卖，正是源于其开发商青岛凯悦置业集团(下称“凯悦置业”)到期无法偿还中融信托为其发行的信托产品，而被后者诉至法庭。

谁料，上述待拍资产这“一石”，却层层掀起了凯悦置业的连环借贷，而令中融信托更为头痛的是，当初发行该产品时的抵押资产，拍卖后可能根本不足以偿付这笔信托款。记者发现，根据人民法院诉讼资产网披露，本次拍卖的参考价仅为3.3亿元，低于该信托产品的发行规模。

中融起诉 凯悦连环债破局

28日一早，青岛街头寒风凛冽。凯悦中心所在的燕儿岛上行人匆匆，没有多少人注意到，这座集豪华海景公寓、空中别墅、国际甲级写字楼等概念于一身的高端地产大厦，几个入口处悄然多了一张法院的公告。

而凯悦中心原本的售楼处，现在已变成了某会所。事实上，这座安静又豪华的摩天大厦，却有一个四处借款的主人，并面临一场环环相扣的债务危机。

记者深入调查发现，中融信托起诉凯悦置业，凯悦中心部分资产被查封、拍卖，不但让这场信托业罕见的偿债纠纷浮出水面，顺带还引爆了凯悦置业在多家金融机构“拆东墙补西墙”的借贷危局。

上午不到9点钟，由法院、拍卖公司、中融信托的代理人等组成的一干人，统统聚集到了凯悦中心。记者在现场发现，法院的工作人员先是四处张贴了一份对“承租人等优先购买权人”的公告书，而后负责这

次拍卖的拍卖公司和中融信托方面的代理人，开始了对待拍资产一一勘验。

根据法院公告，这次凯悦中心即将被拍卖的资产，包括青房地权市字第201226039号项下商业1-5层房产；青房地权备字2012第67号项下96套公寓；以及凯悦中心配套的地下一层商场部分、地下室至三层车库部分。

而据知情人士透露，其中的96套公寓之前已被凯悦置业抵押给了长城资产管理公司。抵押的目的也是为了填补前一笔债务。

而要弄清其中关联，还要将时间回溯至去年10月，在中融信托为其发行的《青岛凯悦中心信托贷款集合资金信托计划》(下称“中融·青岛凯悦”)即期满12个月，可提前终止之际，凯悦置业曾想接棒发行一款“川信·青岛凯悦”权益类信托产品，无奈最终却被四川信托一纸终止书叫停。据了解，凯悦置业希冀通过发行新信托，来偿还此前的中融·青岛凯悦以及欠建设银行的债务。

此外，凯悦置业又通过长城资产管理公司这一渠道，归还了建行的债权。但在其与长城资产管理公司的借贷尚未到期之际，中融信托已率先来要账，且为求保全资产，将凯悦置业抵押给长城资产管理公司的那部分房产一并申请查封了。

也因如此，凯悦置业接力还债的美梦彻底被打破了。而且从知情人士处得知，自上述资产被查封后，本就资金压力巨大的该公司，就更无了依靠销售回款还债的可能。

信托抵押资产严重缩水

事实上，中融信托发行中融·青岛凯悦时，融资方凯悦置业提供的抵押品只有那份其持有的“凯悦中心”在建的1-5层商业裙房。

之所以资产查封范围扩大至了上面提到的那些房产，上述知情人表示，这是由于中融信托担心那5层商业房产拍卖后，仍不够偿付凯悦置业欠自己的债务。

不过有意思的是，在中融财富对中融·青岛凯悦的产品推介资料里，曾称此“项目抵押物价值充足”：“经山东省一级房

地产评估机构2011年6月17日对本项目商业裙房评估，价值达到9.56亿元，抵押率不高于40%”。

而法院此次的拍卖公告却显示，对凯悦中心1-5层商业房产的总评估价仅为58463万元。只两年多时间，这部分资产评估价缩水竟达63.5%。

资料显示，中融·青岛凯悦于2010年10月发行，存续期限为18个月，发行总规模为38450万元，预期年收益率9%-11%。如此算来，该信托兑付款大约需43641万元至44794万元。

现在比兑付到期日已过去8个月，显然凯悦置业依然无力还钱，所欠管理费等各种费用究竟有多少？在28日的现场，记者还见到了中融信托代理人孙常超律师，对于和凯悦置业之间的纠纷以及上拍资产的有关问题，他一概表示，“现在一切还不好说，要等法院最终的安排，中融信托方面不想对外谈及此事。”

不过表面看，抵押品评估价还是高于兑付款。那为何中融信托依然如次审慎呢？北京市德恒(济南)律师事务所合伙人宋俊博对记者分析说，根据我国司法拍卖的相关规定，拍卖财产经过评估的，评估价即为第一次拍卖的保留价，而每次拍卖叫价达不到保留价，则不能确认成交。

但是宋俊博也表示，第一次拍卖常会出现流拍的可能，若委托人着急脱手变现的话，第二次拍卖就要酌情降低保留价了，假如折价20%还依然流拍，下次再行折价拍卖，很可能就不足偿付债权了。

如此看来，在房地产市场低迷，看不到复苏迹象的如今，中融信托担心抵押品不足以偿付，也是有的。

而记者26日开始联系中融信托，并按对方要求发去了采访函，但截至发稿，仍未获得对方任何回复。

待拍资产含已售房 偿债结局难料

28日上午，在一众“看房团”忙忙碌碌的凯悦中心，却未见事件的核心人物——凯悦置业董事长王博的身影。

到了下午，在众人的等待中，王博终于

露面了。因为这次待拍资产中，竟还包括凯悦置业已出售给业主的部分房产。

现场几位业主告诉记者，今天他们回家时，看到门口贴的公告，才知道自己家的房子也在即将被拍卖的范围内，而业主之前并没接到任何通知。

这让业主感到困惑又着急，自己房子已经跟开发商签了购房协议，有的付了全款，有的已办了商业贷款，怎么一下就要被拍卖了呢？

对于待拍的96套公寓有多少已经被售出，在现场的法院和拍卖公司人员也摸不清状况，因为手中的这96套房产都还没网签。现场只能靠看到公告的业主，自己去法院人员那做个记录。有业主不满地表示，这座楼上好多业主不是常住户，网上公告没有明细，他们只得靠口口相传，“要是全家人都在国外，回来一看，房子岂不是变成别人的了？”

而王博在面对几位着急上火的业主时，疲惫地表示，自己这段时间也“很难熬”，特别是看到法院的公告后，自己这两天正在马不停蹄四处奔走。

据了解，其中一些业主跟王博早已是“老相识”，此前他们也跟其有过借债关系。现在凯悦置业资金出现了这么大问题，一众业主对自己手里的房子会被如何处置，甚是担忧。

在质疑和责难声中，王博也只能无奈解释称，自己为还建行债务而抵押给长城资产管理公司那些房产，眼看也快要到期了。因为其中有些已出售给了业主，所以他前一阵都在努力斡旋此事，并且从长城资产管理公司那也看到了“宽松”的可能。

谁知道这次中融起诉，一并将那些公寓房产也查封了。这点让他也很难办，他表示自己正和法院等方交涉，争取能先保住业主们的房子。

但他也说，眼下先只能靠业主们自己去向山东省高院提交材料，证明自己对房子的所有权，来阻止自己的房产这次被拍卖。

宋俊博告诉记者，由于这部分房产未办理下个人房产证、也没有网签公示，业主只能先向法院提请产权异议，就算这次不上拍，但由于已抵押给了长城资产管理公司，倘若其和凯悦置业日后也发生纠纷，未

来物权界定还很难说。

他还表示，虽然是中融信托提起的诉讼，但长城资产管理公司对其中自己的抵押品还是享有优先权，法院分配时会事先征求其意见，并为其“提纯”的。

兑付危机来袭

房地产信托还能“零容忍”不良？

凯悦中心处张贴的公告书上显示，山东省高院对此案的描述为中融信托与凯悦置业的借款担保合同纠纷。

而记者也从中融信托处确认，中融·青岛凯悦已在2012年3月如期兑付了。但凯悦置业并没有偿还这笔信托款。由此不难看出，是中融信托替凯悦置业“垫付”了这笔钱。

“由于长期以来，国内奉行的是对信托不良率‘0容忍’，因此各信托公司对此也相当谨慎，就算出现了兑付危机，也会和投资人沟通，想尽办法先行兑付客户的钱。像这次产生还款纠纷闹上法庭的，还很罕见。”宋俊博告诉记者。

另据一位信托业人士透露，信托公司出于保护自己信誉的考虑，为了维护客户资源，确实存在刚性兑付的情形。但实际上，信托公司只要尽到了自己的管理职责，又没有违法违规操作的现象，信托产品出现兑付危机，是无需承担还款责任的。

他还表示，国家出台房地产限购令之前，正是房地产信托密集发行的时候，而在限购令的威力逐渐显现的今年3月份，房地产信托也迎来了一轮兑付洪峰。目前看来基本平稳渡过。但房地产信托的发行步伐却明显减缓了。

根据用益信托数据，2012年前三季度，房地产信托发行规模为1339亿元，同比减少46%；房地产信托成立规模为1130亿元，同比减少52%。三季度发行423亿元，同比减少37%；成立330亿元，同比减少60%。

据了解，信托业内已出现了对房地产信托的风险担忧情绪，对其的投资和发行也越发谨慎，因为谁也无法预料这样小规模事件，后面还会不会迎来更大的集中危机。

其实金哲非在任时，她已经招来汇添富的朱海峰做零售业务部的副总，打算在潘逊走后接替他的位子，然而崔启的突然到来，让朱海峰被边缘化去做电商，即使崔启离开后，李雄厚也没有给朱海峰机会，于是朱也无奈离开。

市场的人员变动应该是最大的。随着前任市场总监因无法忍受李雄厚的行事方式而转投其他基金公司。市场的老人，除了助理还在，四个人离开了三人。

据透露，如今国富市场部总经理沈增原是分管上海分公司总经理。本来沈增做得不错，只是李雄厚突然从券商招来一个人有意让他接任此位，于是沈增权衡再三后放弃原有职位，主动请缨担任市场部总经理一职。

深圳分公司总经理、人力资源部总经理、监察稽核部总经理、渠道西部片区总经理陆续离开。很多中层岗位，甚至高层岗位，仍然空缺。

“李雄厚升任总经理后非常强势。但是强势归强势，一年来，他没有及时建立起团队架构，这是致命伤。”某国富前部门总监分析。

“无可厚非地说，新领导上任，大换血是正常的，但是老人走了，新人没接上就不正常了。现在中高层几乎全部换人，包括人事部、销售部、市场部、监察稽核部。”

“目前高管团队可以说没有，无副总，无投资总监，除了董事长和督察长，高管层只有总经理李雄厚一个人。基金业是一个以人为本的行业，高管一定需要一个智囊团，单靠李雄厚一人力量，如何头脑风暴？”

“李雄厚业务很专业，但是在管理方面却比不上他的专业。”这位与李雄厚在工作上交流甚多的国富员工口中，升任总经理后李雄厚变了。是一位“喜欢听赞美、非常强势”的高管。

“在做副总时，李雄厚很尊重大家，升做总经理后，李雄厚要求下属绝对服从。”上述人士透露，“李雄厚会说如果有好的意见尽管提。但是，如果你真提了，结果可能是另外一个样子。”

合资基金十年调查之五： 李雄厚：当幸福突然到来

说。”内部人士告诉笔者。

有时候一个伟大的决定，背后是一个尴尬的过程。也许李雄厚本人都没想到自己能如此迅速成为国海富兰克林第四任总经理。

2011年9月30日，国海富兰克林发布公告，宣布国海富兰克林基金管理有限公司第三届董事会第二次会议决议，于2011年7月8日审议通过李雄厚为新任总经理。在2011年4月27日代任总经理后的三个月，李雄厚成功转正。

李雄厚历任万科企业股份有限公司项目主管，工商银行深圳分行证券营业部负责人、信贷管理部高级经理，鹏华基金市场部渠道销售主管，招商基金营销管理部总监，友邦华泰公司副总经理，景顺投资管理有限公司(香港)机构业务联席总监。

2009年4月加入国海富兰克林的李雄厚一步一步做到了总经理。

表面看来，李雄厚似乎只是股东双方博弈的一颗棋子，所有的决定都源于股东方单方面的想法，但据国海证券核心人士称，李雄厚在担任代理总经理的三个月内外分外“忙碌”。

“李雄厚并没有想到自己会有机会担任总经理，当金哲非离任，中方股东推荐他担任代理总经理，李雄厚甚至亲自飞赴南京，与国海证券高层见面。”国富某知情人透露。

当幸福到来的时候，李雄厚紧紧把握住了。

“李雄厚选择了与中方加强沟通，除了因为中方强势，他无法与外方交流也是一大原因。李雄厚不会英语，每次与外方交流，都需要翻译在场。”上述人士说。

“双方都在拖，到最后无法找到合适人选，于是国海证券将目光投向了李雄厚。外方考虑到李雄厚并非中方的人，在国富也有些时日，应该可以胜任总经理一职，于是答应中方给李雄厚一年考验期，先看看再

国海富兰克林合作。这一场战役国富打得很漂亮，让业内看到了国富的影响力和组织活动的能力，也为之后与渠道的合作增添了筹码。

在李雄厚成功打造营销团队后，国海富兰克林规模稳中有升。根据财汇数据，2009年底，国海富兰克林的总份额为145.87亿份，2010年底上升为163.30亿份。在基金发行方面，2010年国富发行了一只股票型基金——国富中小盘股票，首募规模超过30亿份。数据显示，2010年股票型基金平均募集份额为17.86亿份，较2009年的34.44亿份缩水近半；而在市场依旧低迷的2011年下半年，混合型基金国富策略汇报首募份额超过10亿元，优于同期平均水平。

重建营销团队

“李雄厚很能做事，很能管。他的优点在于做事非常积极，并且能力确实不错，是个营销人才。”对笔者，国海富兰克林前高管评价。

从理论而言，选择李雄厚是不错的安排，国富投研业绩一直不错，其主政可以让营销和渠道加强。李雄厚在金哲非任总经理时期进入国富，分管营销部门，他带给国富的，是整个营销体系的重建。

国海富兰克林向来并不重视营销，在李雄厚之前，营销体系名存实亡，前任分管营销的副总甚至被员工戏称为“老板”。李雄厚出任分管营销的副总后，对国富营销体系进行了大刀阔斧的改革。比如要求召开例会，要求销售部员工写工作计划和工作日志等，都是李雄厚一手建立的规则。

一位曾经的国富销售部门中层员工说：“李雄厚改革之后，大家突然觉得以前似乎太散漫，太没有章法了。部门的凝聚力和执行力确实得到了较大提升。”

国富如今的两大渠道——中国银行和中国农业银行也是李雄厚担任副总期间建立起来的。

“李雄厚很勤奋，交际能力非常强，渠道都很认可我们国富。”国富内部人士向笔者分析。

就拿中国农业银行来说，2010年初，农行举办“基金宝”论坛活动，并没有选择农行的“亲儿子”农银汇理基金，反而选择与

不可避免的是人事的震荡。

李雄厚登上国海富兰克林高管之位后，因为他而“一人得道鸡犬升天”的人不少，而因为他而离开国富的人也并不少。

“李雄厚担任代理总经理的第一天，就连两个命令，升两名总助，这在基金公司高管中较为少见。之后李雄厚还提拔了一名办公室主任，一般的事务由办公室主任处理。”一位曾经的国富核心人士对笔者称。

零售业务部总经理潘逊应该是李雄厚上任后走的第一人。

“李雄厚让潘逊做了一些事：钱怎么花，入什么账，都有讲究。但是潘逊和李雄厚后来闹翻了，潘还曾找金哲非搬救兵，但金哲非没有保他，被逼离开。”之后接替潘逊的崔启也在半年后自动请辞。

“李雄厚业务很专业，但是在管理方面却比不上他的专业。”这位与李雄厚在工作上交流甚多的国富员工口中，升任总经理后李雄厚变了。是一位“喜欢听赞美、非常强势”的高管。

“在做副总时，李雄厚很尊重大家，升做总经理后，李雄厚要求下属绝对服从。”

上述人士透露，“李雄厚会说如果有好的意见尽管提。但是，如果你真提了，结果可能是另外一个样子。”